
Fachbereich Physikalische Technik
Prof. Dr. Klaus Morawetz

Zusatzaufgaben mit * gekennzeichnet

Übungen Mathematik II - 4

Integralrechnung in Rn (16+14 Punkte)

1. Berechnen Sie den Flächeninhalt des vierblättrigen Kleeblattes (Skizzes) (3 Punkte)

r = |sin 2ϕ| 0 ≤ ϕ ≤ 2π.

2. Bestimmen Sie die Mantelflächen der Körper, die durch Drehung der jeweiligen Kurven
um die angegebene Achse entstehen: (4+2 Punkte)

x = y3 y ∈ [0, 1] Drehung um die y − Achse

y2 + 4x = 2 ln y y ∈ [1, 3] Drehung um die x− Achse
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= 1 Ellipse Drehung um die x− Achse

3. Berechnen Sie die Volumina (2+3 Punkte):

*a) über der x-y Ebene unter der Funktion f(x, y) = 1
x2+y2+1

im Bereich x2 + y2 < 9,

b) daß von den Flächen z = 2y; z = 0; y = 4− x2 begrenzt wird.

4. Berechnen Sie das Magnetfeld ~B = ∇ × ~A aus dem Vektorpotential ~A = ~m×~r
r3

. *Zeigen
Sie, daß sich das gleiche Feld als Gradient des Dipolpotentials V = −~m · ∇1

r
ergibt mit

~B = −∇V .(2+2 Punkte)

5. Berechnen Sie die folgenden Mehrfachintegrale, nachdem Sie zu jeweils angepaßten Ko-
ordinaten übergegangen sind: (2+4 Punkte)
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B = {(x, y, z) | x2 + y2 + z2 ≤ 1}

6. Die Massendichte einer quadratischen Platte mit der Seitenlänge 2a ist dem Quadrat des
Abstandes vom Schnittpunkt der Diagonalen proportional und in den Plattenecken gleich
1. Welche Masse besitzt die Platte? (3 Punkte)

7. *Ein ebener Ring ist von zwei konzentrichen Kreisen mit den Radien R1 und R2 begrenzt.
Die Massendichte nimmt umgekehrt proportional zum Abstand vom Mittelpunkt der
Kreise ab und ist auf dem Innenrand gleich 1. Welche Masse besitzt der Ring? (+3
Punkte)


